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Зміни, що відбуваються на сучасному ринку праці, висувають нові освітні орієнтири та вимоги до професійної кваліфікації випускників закладів вищої освіти. Виникає потреба зорієнтовувати усі навчальні дисципліни, передбачені освітніми програмами різних спеціальностей, не лише на формування професійних компетентностей здобувачів вищої освіти, а й на їх особистісний розвиток. Соціальний інтелект (не когнітивний) оцінюється фахівцями (соціологами, антропологами, психологами, маркетологами) як вирішальний фактор особистого успіху, успішного працевлаштування та кар’єрного зростання, що відображено в освітніх стандартах.
У різних країнах світу рекомендації щодо розвитку соціальних навичок у системі вищої освіти з’явилися у 1950-х роках минулого століття. Про необхідність врахування розвитку соціальних навичок у процесі набуття предметних знань та професійних компетентностей свідчать результати ґрунтовних досліджень, проведених у багатьох країнах світу. Наприклад, у дослідженні, проведеному Гарвардським університетом спільно з Фондом Карнегі та Стенфордським дослідницьким інститутом, вказується, що успіх у професійній діяльності на 75-85% залежить від рівня розвитку соціальних навичок і лише на 15-25% визначається професійними навичками (так званими «hard skills») (Robles, 2012). 
Терміни «hard skills» (з англ. «тверді/жорсткі навички») і «soft skills» (з англ. «м’які навички») з’явилися за аналогією з комп’ютерними термінами «hardware» (з англ. «апаратне забезпечення») та «software» (з англ. «програмне забезпечення»), пізніше вони екстраполювалися на соціальну сферу з економіки та бізнесу. За своєю сутністю та змістом їх можна співвіднести з термінами «професійні навички» та «соціальні навички» відповідно.
Заклади вищої освіти у різних країнах світу часто вирішують проблему формування соціальних навичок, визначивши їх перелік освітніми програмами, або за допомогою окремих навчальних дисциплін. Іноземна мова є навчальною дисципліною з циклу професійної підготовки майбутніх філологів. Вона має величезний потенціал для вирішення проблеми формування соціальних навичок, оскільки за своєю суттю є соціально-орієнтованою дисципліною. Основна мета оволодіння іноземною мовою – не оволодіння окремими одиницями мовлення, а оволодіння мовою як засобом спілкування.
Концептуальні принципи компетентнісного та комунікативного підходів дають широкі можливості для формування низки соціальних навичок. Метою нашого дослідження є визначення шляхів формування соціальних навичок у майбутніх філологів засобами іноземної мови.
Соціальні навички стосуються особистості, атрибутів, якостей та поведінки окремих індивідів [2, с. 1036]. До переліку ключових соціальних навичок, необхідних для професійної діяльності філолога, віднесемо такі: 1. Навички слухання (включаючи мову тіла та зоровий контакт). 2. Позитивне ставлення (енергійність, ентузіазм, впевненість, співпраця, терпіння, повага, почуття гумору). 3. Лідерські навички (швидке мислення, здатність координувати інших людей, організовувати заходи). 4. Комунікативні навички (у тому числі уміння спілкуватися з агресивно налаштованими людьми або з людьми, які можуть проявляти надмірну чутливість). 5. Міжособистісні навички (розуміння інтелекту та поведінки інших людей, знання того, як працює групова динаміка і як кожна людина реагуватиме на певну проблему). 6. Внутрішньоособистісні навички (розуміння себе, власного емоційного інтелекту, думок, переконань і ставлень, знання своїх сильних і слабких сторін). 7. Прийняття рішень (вміння відстоювати свою позицію, незалежність у власних рішеннях). 8. Командна робота (розуміння важливості єдності, вміння співпрацювати, знаходити компроміс тощо). 9. Креативне мислення (здатність розширювати уяву у різних аспектах професійної та особистої діяльності, краще зрозуміти світ і знаходити відповіді, які можуть сформувати нове уявлення про об’єктивну реальність). 10. Здатність до розв’язання проблем (контролювання ситуацій, знаходження рішень для різних сценаріїв розвитку подій) [5].
Основними кроками у формуванні соціальних навичок засобами іноземної мови вважаємо такі: 1. Демонстрація соціальних навичок у дії шляхом презентацій навчального матеріалу з чітким його викладом, лаконічними узагальненнями інформації та залученням студентів до дискусій. Обговорення соціальних навичок, які необхідні для успішної презентації (ораторські здібності, навички взаємодії з аудиторією, навички ефективної організації інформації та підготовки тез повідомлення/доповіді/звіту, техніка запам’ятовування інформації тощо). 2. Аналіз та обговорення реальних життєвих та професійних ситуацій, історій успішного вирішення конфліктів, кар’єрного зростання та лідерства, які відповідають тематичному спрямуванню занять з іноземної мови. 3. Групові форми роботи, які дають студентам можливість спілкуватися, слухати, писати, організовувати діяльність окремої групи, брати на себе відповідальність її лідера. Соціальні навички можна ефективно розвивати за допомогою взаємодії учасників груп, наприклад рольових та стратегічних ігор, дебатів тощо. 4. Групові мозкові штурми, коли учасники вчаться генерувати ідеї, критичне мислення та артикуляцію. Мозковий штурм має починатися з постановки проблеми, і кожен член групи повинен запропонувати ідеї щодо її вирішення. 5. Інтеграційна технологія. Аудіо- та відеоматеріали дозволяють студентам побачити словесні навички та мову тіла в дії, тоді як популярні онлайн-ресурси дозволяють їм виконувати письмові та розмовні вправи. 6. Оцінювання навчання за допомогою інтерактивних оцінок, які вимагають демонстрації навчання в реальному світі: дебати, публічні виступи, переконливі есе тощо [4]. 7. Надання учням частини ролі вчителя, що робить їх відповідальними за завдання в класі, як-от роздача аркушів, перевірка домашнього завдання або збір назв для діяльності. Обов’язки можна розширити і за межами класної кімнати, змусивши учнів діяти як «батьки» зі своїми друзями [3].

Висновки. Таким чином, соціальні навички включають: навички слухання, позитивне ставлення, навички лідерства, комунікативні навички, навички міжособистісного спілкування, внутрішньоособистісні навички, прийняття рішень, здатність працювати в команді, творче мислення, емоційний інтелект тощо. викладачі за спеціальністю іноземна мова та література та можуть викладатися в рамках широкого кола професійно-орієнтованих дисциплін. Ефективність вищезгаданого алгоритму навчання soft skills була доведена на практиці.
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